Концепция создания реабилитационного отделения для несовершеннолетних, находящихся в Колпинской воспитательной колонии.

В Конвенции о правах ребёнка, которая вступила в законную силу на территории нашей страны в 1990 году  и действует в настоящий момент, указано, что если ребёнок оказался жертвой жестокого обращения, конфликта, пренебрежения, то государство должно сделать всё возможное, чтобы восстановить его здоровье и вернуть ему чувство собственного достоинства. Каждый ребёнок, в том числе тот, который нарушил закон, имеет право на основные гарантии, правовую и другую помощь. Понимая, что многие несовершеннолетние, совершившие преступления, сами были жертвами жестокого обращения и насилия, исходя из интересов ребёнка, необходимо предложить эффективный комплекс мер, направленный на исправление противоправного поведения подростков, находящихся в местах лишения свободы и создать необходимые условия   для их последующей успешной ресоциализации. 
Для реализации этих целей в марте 2009 года было подписано трёхстороннее соглашение  о сотрудничестве между УФСИН СПб и ЛО, УППЧ по СПБ и БФ «Центр свт. Василия»  и была утверждена программа «Внедрение ювенальных технологий работы с несовершеннолетними  и молодёжью, находящихся в учреждениях УФСИН по СПб  и ЛО, с условно осуждёнными и освободившимися из мест лишения свободы», 
С ноября 2009 года Благотворительный Фонд «Центр социальной адаптации свт. Василия Великого» в Колпинской воспитательной колонии реализует проекты:

· «Создание службы социально-психологического сопровождения подростков, находящихся в местах лишения свободы, и их семей» и 

· «Территория свободного общения «Человек».

Основными целями работы   являются предупреждение рецидивной подростковой преступности и успешная ресоциализация  несовершеннолетних после их освобождения из Колпинской воспитательной колонии. Необходимым условием для исправления подростков являются создание безопасного реабилитационного пространства, способствующего формированию уважительных и доверительных отношений между сотрудниками и  воспитанниками, их совместный творческий труд. Благодаря этому у воспитанников могут быть раскрыты личностные потенциалы и сформированы социально-одобряемые модели поведения. 
В ходе проделанной работы стало понятно, что для изменения  ситуации в ВК в целом, мало проводить дополнительные занятия или встречи со специалистами, необходимо менять уклад жизни воспитанников колонии с максимальным привлечением семьи к проблемам подростков. Противостоять тюремной субкультуре возможно, предлагая детям иную систему ценностей. 

Существует уверенность, что реабилитацией необходимо заниматься с самого начала попадания ребёнка в систему исполнения наказания, а не перед освобождением. Работа должна строиться с использованием восстановительного подхода, - «будущее имеет приоритет перед прошлым, оно формируется с использованием ресурсов настоящего».
Следующим этапом  работы по внедрению  программы «Внедрение ювенальных технологий работы с несовершеннолетними  и молодёжью, находящимися в учреждениях УФСИН по СПб  и ЛО, с условно осуждёнными и освободившимися из мест лишения свободы», должно быть создание реабилитационного отделения (закрытого социального реабилитационного центра на базе Колпинской воспитательной  колонии).В этом отделении воспитательной работой и социально-психологическим сопровождением будут заниматься сотрудники БФ «Центр свт. Василия», а режимными и оперативными мероприятиями - сотрудники колонии.
Используя накопленный опыт работы с условно осужденными подростками и лучший европейский опыт, для обеспечения индивидуальной работы с каждым подростком, участвующим в реабилитационном процессе, мы пришли к выводу, что необходимо создавать малые социальные автономные реабилитационные  группы по 10 человек с привлечением специалистов НКО (психологи, соц. педагоги, тренеры по спорту, театральные педагоги). Планируется, что реабилитационное отделение должно располагаться на территории жилой зоны КВК и включать в себя  несколько автономных групп с отдельным проживанием по 10-12 человек. Проживание в нём должно регламентироваться не только правилами внутреннего распорядка КВК, но и специальными правилами самого реабилитационного отделения, включающими в себя обязательные занятия физической культурой, скалолазанием, паркуром и занятия в социальном театре. Одним из главных принципов работы реабилитационного отделения  является активное привлечение родителей и ближайшего социального окружения  подростков к процессу их реабилитации. 


Работа реабилитационного отделения предполагает постоянное участие и контроль за поведением детей со стороны дежурного социального педагога, сотрудника БФ «Центра свт. Василия». Это необходимо для того, чтобы вывести детей из системы отношений, сложившихся в пенитенциарных учреждениях и для обеспечения непрерывности социальной, психологической и воспитательной работы после их освобождения.   
Работа  реабилитационного отделения включает в себя 2 этапа: 1 этап – на базе пенитенциарного учреждения 2 этап – социальный  патронаж после освобождения с  возможным проживанием в кризисном центре. 
Проживание в группе реабилитационного отделения возможно только при наличии личного добровольного волеизъявления осужденного подростка
С воспитанниками колонии, не участвующими в реабилитационном процессе,  планируется работа по формированию у них  мотивации для перехода в реабилитационную группу.
Успех в работе  достигается использованием воспитательной модели, основанной на принципе взаимного уважения, комплексного подхода в решении проблем воспитанника, высокого профессионализма и заинтересованности  специалистов, участвующих в реабилитационной программе.  Чтобы создать эффективную модель реабилитационного отделения, свободного от  репрессивных стереотипов,  к работе  с детьми привлекаются сотрудники и специалисты БФ «Центр свт. Василия Великого»,  имеющие большой опыт работы с трудными подростками.
